

España. 1'95 pta. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCIÓN: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 39 y 41
Papelería Soler

Palma Jueves 12 Mayo 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2284 - AÑO VIII

La Exposición Nacional Valenciana

De nuestro Redactor-Corresponsal
Las instalaciones y los festejos - Recreos y atracciones. - Todo lo veremos sin salir de casa. - La semana automovilista. - La fiesta de los autos. - Carruajes inscriptos. - Los moros adictos y «El Gato». - Se han ido muy satisfechos. - Hay que ir a Valencia.

Aunque interiores en número a las de la Exposición regional, son superiores en calidad las instalaciones que figuran en este grandioso certamen nacional; todo lo cual iremos estudiando en esta y sucesivas crónicas, contando con la paciencia de mis lectores y la bondad de nuestro Director, ya que mires y tiempo no han de faltar.

De festejos también vamos a estar este año mejor que nunca, y a jugar por la gran demanda de localidades, que aún para los festivales que se han de celebrar en Junio y Julio, festejo habrá que no podrán presenciarlo todos los que deseen como ocurrió con el festival militar últimamente celebrado.

De recreos y atracciones no hay que hablar. Empezando por el «Tranvía aéreo» que nos conduce desde Valencia a la portada de la Exposición, a bastantes metros de altura sobre el cauce del Guadalquivir y acabando por los «Urales», enorme monstruo de hierro donde tan fuertes emociones se experimentan hay una buena serie de recreos que nos hacen más gratas las horas pasadas en semejante paraíso.

De todo ello hablaremos, y poco he de poder, ó todos habrán de admirar sin salir de su casa, los progresos amontonados en este recinto y que yo haré desfilar como cinta cinematográfica ante los ojos de mis lectores.

El programa de la fiesta automovilista que ha de resultar una semana interesante, ha quedado ya nitidamente por completo. Muy pronto se publicará lo acordado, y por hoy sólo puedo anunciar que uno de los festejos se celebrará en la Pista de la Exposición, presidido por las elegantes forasteras que han de venir, a las cuales acompañarán algunas señoras valencianas.

Esta fiesta constará de tres números: el primero, un carrusel con todos los autos que se presenten; el segundo, carreras de obstáculos, y el tercero una apuesta entre dos mecánicos «chautiferos» competentísimos.

Al final habrá un lucido desfile de autos, en el que se darán dos premios, uno para los coches de turismo y otro para los demás con arreglo a las condiciones designadas.

Hay mucha animación para esta fiesta automovilista, y casi todos los coches de Valencia están ya inscriptos. El Sr. Zozoya, redactor sportivo del «Heraldo de Madrid» está organizando un grupo de diez autos, uno de ellos de 120 caballos, que se inscribirán para la fiesta.

De San Sebastián están ya inscriptos seis coches de 40 caballos, un Panhard de 80, un Motoblok de 70, y probablemente un Renault, un Gobron y un Mercedes.

De Barcelona y de otras capitales asistirán muchos más. La batalla de flores, que se celebrará el 22 será seguramente una fiesta brillantísima.

Los caides moros Mohammed Chacha, Mohammed Azmanzi (a) «Gato», Mohammed Bel Hach Amar, Mezián Bel Kassem, Homada Ben Busfia, Amar Ben Hadou Azmeny, Addu Ben Aissa, El Mojta Ben Buaza y el intérprete encargado D. Arturo Gállego, que nos visitaron la pasada semana han sido obsequiados por el comité y por todas las entidades importantes de Valencia.

Después de visitar los principales establecimientos y tras de una velada en su honor dada en la Gran Pista y un káquet en Miramar, salieron para Málaga donde habrán embarcado con rumbo a Melilla, muy satisfechos de cuántos agasajos han recibido de Valencia.

Valencia la hermosa sultana en la que, según el poeta Entre naranjos y limoneros crecen fecundos arrozales y son alfombra de sus senderos las madreselvas y los rosales ostenta sus mejores galas en estos días para rendir pleito homenaje a la Ciencia, al Arte y al Trabajo.

Media España desfilará por este Paraíso. La estancia en esta privilegiada ciudad es en todo tiempo y más en primavera, una verdadera delicia; los huéspedes están a la altura de todas las bolsas; el viaje es barato con las reducciones de tarifa acordadas por las compañías de ferro-carriles. Quién, a poco que pueda, no asomará, aunque sea por breves días, por este oasis de arte, de ventura y de felicidad? Santiago S. Soler. Valencia 7 Mayo 1910.

EDUARDO VII

El 9 de Noviembre de 1841 nació el Príncipe Alberto Eduardo, que ostentó al nacer, entre otros títulos, el de duque de Sajonia, Príncipe de Sajonia Coburgo-Gotha, gran steward de Escocia, duque de Cornwall y de Rothesay, conde de Chester, de Carrick y de Dublin y barón de Kentrew.

La cabeza de María Stuart, trágicamente siniestra, habrá anunciado estos días sobre la torre de Londres la muerte del Rey.

La educación del rey De niño recibió una vasta y firme educación. A los quince años, en la Sociedad científica Royal Institution, durante las conferencias del insigne sabio Faraday, el Príncipe Alberto Eduardo presidió las sesiones. A esa temprana edad, su clarísima inteligencia estaba robustecida para la comprensión de los más asustosos problemas con una cuitara extraordinaria.

La Reina Victoria puso todo su cariño maternal y la gran experiencia de su reinado a contribución del porvenir de su hijo, Príncipe de Gales, futuro rey de Inglaterra, para cuya gobernación era necesario prepararle debidamente.

Sus viajes Con objeto de completar la educación del Príncipe se resolvió que emprendiese largos viajes, que conociese las realidades de la vida, estudiándolas en los hombres y en las cosas.

Fué al Canadá, donde puso la primera piedra del edificio del Parlamento, en Ottawa, é inauguró el puente sobre el San Lorenzo, en Montreal. Después visitó los Estados Unidos, con el título de barón de Kentrew, siendo acogido con grandes demostraciones de afecto y aclamado en cuantas poblaciones visitó.

En Filadelfia, por primera vez, oyó a la célebre artista Aceina Patti. Cuzcago, Washington y Nueva York rivalizaron en sus homenajes. Un marino que tenía perturbadas las facultades mentales atentó en la última población contra la vida del joven y augusto viajero.

Estuvo en Irlanda en 1861. El viaje lo celebró en compañía de su madre y hermanas. La visita fué a Kellarney. El otoño del mismo año marchó a Alemania, donde conoció a la Princesa Alejandra de Dinamarca, que después había de ser su esposa.

El año 1862 lo aprovechó bien el Príncipe Eduardo. Recorrió Austria, Turquía, Egipto y Grecia. Con Napoleón III, al visitar Francia, se alojó en Fontainebleau. Pasó a Bélgica, y en Ostende saludó al Príncipe Cristiano de Dinamarca, padre de la Princesa Alejandra. A continuación dirigióse a Italia.

La boda La boda con la hija del Príncipe danamés, Ineque Rey de su país, se celebró en el palacio Real de Windsor el 10 de Marzo de 1863. Se celebró con el fasto y esplendor propios de la Corte inglesa y produjo gran regocijo en toda la nación.

Popularidad del Príncipe en París. Su matrimonio no interrumpió la serie de viajes que celebraba. Durante la Exposición de París, en 1867, visitó de nuevo la capital de Francia, cimentando gallardamente la reputación de hombre mundano y propicio a los lazos de amor, de que ya comenzaba a gozar. Su nombre lo pronunciaban los parisenses con la familiaridad con que se dice el nombre de un amigo. Era popular, estimado y se le consideraba como un perfecto caballero.

Grave enfermedad Cayó del caballo en una carrera celebrada en Compiegne el año 1868. Efecto de la caída y de una fiebre tifoidea que le atacó en 1872 tuvo que guardar cama largo tiempo, y hasta se creyó que se encontraba en grave peligro su existencia.

La expedición a la India La fuerte y sana complexión de su cuerpo triunfó al fin. Totalmente repuesto, en 1875 emprendió su famosa expedición a la India. Este viaje resultó completamente impopular. Londres prestó con energía y se opuso con tenacidad. En Hyde Park se celebraron numerosos mítines poniendo de relieve los cuantiosos gastos que aquella excursión del Príncipe ocasionaba al Tesoro. Sin embargo, el viaje se realizó. Se calculaba que valía un millón de francos los regalos destinados a los príncipes del Indostán, un millón y medio los gastos personales del Príncipe y análoga cantidad el presupuesto que el Almirantazgo destinaba para los gastos de las travesías.

No obstante tanta y tanta protesta, el Parlamento aprobó la expedición. Esta se celebró con gran pompa y magnificencia. Durante cuatro meses no descansó. Recorrió 14.000 kilómetros por tierra y 4.000 por mar, visitando más territorios que hombre alguno en su tiempo, y entablando conocimiento y amistad con más rajahs que todos los virreyes de la India.

Las fiestas que se celebraron en su honor fueron fabulosas, por la riqueza, el arte y el boato que revistieron, no recordándose otras análogas ni en las Cortes de los Emperadores orientales de la antigüedad.

Visita a las Cortes de Madrid y Lisboa.

Regresó a Europa el año 1876, y entonces visitó las Cortes de Madrid y Lisboa. No recordáis su figura alta, esbelta y arrogante, toda distinción, y su rostro simpático, de sonrisas jovial y cuidada barba rubia?

El Príncipe, presidente El amor a su patria lo demostró una vez más en la Exposición Universal de París de 1878 a la que asistió como presidente honorario de la Sección de la Gran Bretaña, poniendo toda su valiosa influencia y sus grandes conocimientos artísticos a contribución de la grandiosidad que en aquel solemne certamen del progreso logró instalarse en Inglaterra.

La muerte de la Princesa Alicia le produjo una íntima contrariedad. El Príncipe, organizador de Exposiciones. Empleó su bien probada actividad, desde 1883, en la organización de Exposiciones, de las que debemos recordar la de Higiene, la de Salubridad, la Colonial, que produjo un beneficio líquido de un millón de francos y la internacional de Pesquerías, cuyos cuantiosos productos se destinaron al socorro de viudas y huérfanos de marineros.

Rey interino A partir de 1886 substituyó a su madre, ya de avanzada edad, en todas las recepciones públicas. El 22 de Febrero de 1901 realizó el primer acto de Rey. Comunicó al lord corregidor de Londres la dolorosa muerte de la Reina Victoria. El día 23 el Príncipe de Gales juró con toda solemnidad, ante el Consejo privado, llamarse Eduardo VII.

El Rey que acaba de morir tiene tres hijos, Jorge Federico, hasta hoy Príncipe de Gales, y las Princesas Alejandra y Maud.

El Rey «bulevardier» El Rey Eduardo, cuando Príncipe de Gales, era un «bulevardier» parisien. Con más frecuencia le veían callejear los transeúntes de L'Avenue de la Opera y de las grandes vías públicas de la capital francesa, que los de Regent-Street del nebuloso Londres.

Popularísimo en los restaurantes a la moda y adorado de la alta clientela femenina que los frecuentaba, fué el Príncipe de Gales un «buen vivante», para todos simpático y al que de muy buena gana perdonaban las calaveradas alguna ruidosa, aun los más puritanos y austeros cuáqueros del gran Reino Unido.

No pocas veces tuvo serias dificultades económicas, que, por último, y tras severas amonestaciones de su madre, la gran Reina Victoria, quedaban salvadas por la materna munificencia.

Durante muchos años ha lanzado las modas masculinas, que fielmente seguían todos los elegantes del mundo, y no pocas veces el patrón se establecía por pura casualidad, y podríamos citar ejemplos innumerables.

La raya planchada del pantalón la llevaron todos los hombres «chicos» del mundo porque así llevó un día el Príncipe de Gales los pantalones, compra dos en un bazar, con el plegado de la pila enorme en que se almacenaba el género.

El doblado de la boquilla en los pantalones, último grito de la elegancia varonil es moda que también impuso el buen Rey que al ir a una fiesta hipica rompió los pantalones, y en el primer bazar al paso compró otros, que al resultar un poco largos corrigió el defecto con el doblado por abajo, y saliendo tranquilamente a la calle dejó la nueva moda establecida.

El Rey Eduardo desde que fué Príncipe de Gales, ha comido los más exquisitos manjares, ha bebido los vinos mejores, fumado estupendos tabacos... de todo mucho, en fin, y todo bueno, sabiendo escogerlo cual insuperable comedor, bebedor, fumador y amador.

Iguals aciertos que como hombre buen vividor, tuvo en clase de Rey bueno, respetuoso de las leyes de su país, y por ello la Historia le reservará un lugar entre los elegidos.

El testamento y el escapulario París. - Hace poco más de dos meses falleció en Beziere una solterona llamada la señorita Vernet, muy conocida por sus rarezas y a la cual se calculaba una fortuna de más de 150.000 francos. Algunos amigos se encargaron del entierro y en los primeros momentos no compareció ningún pariente. ¿A quién pasaría la fortuna de la señorita Vernet? El Juzgado registró minuciosamente todos los muebles y pa-

pelas con la esperanza de encontrar alguna disposición testamentaria de la finada.

Todas las pesquisas fueron inútiles y no pareció rastro de testamento por ninguna parte. Sin embargo, varios parientes se han presentado ya reclamando la herencia, y uno de ellos asegura constarle que existe un testamento a su favor.

En vista de lo cual, y haciendo memoria, las dos amigas que vistieron el cadáver de la solterona, han recordado que la Srita. Vernet llevaba un sobre cosido al escapulario y que, sin duda, el documento en cuestión ha sido enterrado con el cadáver.

No han necesitado más los parientes de la solterona para acudir al Juzgado pidiendo que se compruebe la veracidad ó falsedad de tan extraña referencia.

El Juzgado ha acordado estimar la petición y, en su consecuencia, ha ordenado que se proceda a la exhumación de cadáver de la Srita. Vernet. El acto no se ha efectuado aún, y la curiosidad pública por saber si, en efecto, el testamento está cosido al escapulario es grandísima.

El asunto es el tema preferente de todas las conversaciones entre los habitantes de Bezier desde hace varios días.

BAJO EL CILLO DEL NORTE La Fuente vieja Fuente llorosa, siempre vertiendo lágrimas tenues. Fuente que en lento caer de llanto dices tu tedio.

Fuente antañon, te vas cubriendo de musgo rojo, de musgo seco... Te vas llenando de barro duro, te vas vertiendo con chorro lento.

Fuente antañon: ¡tú, ya secándose; yo, aun sediento! Los pobres de la Iglesia Las manos trémulas, hirsuta la peltre, la vez desfalleciente, el mirar vago, costrosas y famélicas las facies...

¡Señor, señor, sus almas tienen también sed y hambre!... Noches azules Noches misteriosas estas noches cálidas: encalmadas todas, todas estrelladas.

Suenan religiosas las voces del agua; y las norias gimen y los grillos cantan. Un sapo se rie con burla de flauta y agorera, brujá, la lechuz pas...

Noches misteriosas estas noches blancas; las saucos suspiran, los lebreles ladran... Antonio Gullón.

Una carta de Anatole France

Anatole France ha dirigido a la señora de Bjornstjerne Bjornson la siguiente carta de pésame con motivo del fallecimiento del admirable escritor noruego: «A la señora de Bjornstjerne Bjornson: «Paris 28 de Abril de 1910.

«Señora: Permitidme que al expresar mi dolor me asocie a vuestro duelo, que es el duelo de toda la humanidad que piensa. Apenas hace dos meses usted me condujo con una noble benevolencia a la presencia del gran hombre, de quien usted era devota compañera. A pesar del mal que le tenía tendido, inmóvil, él me testimonió con una mirada y una palabra la bondad de su corazón. Le pagué entonces una antigua deuda de reconocimiento. Hace doce años, en días de prueba, cuando en Francia estábamos perseguidos, amenazados e injuriados por haber cumplido con nuestro deber, Bjornstjerne Bjornson nos vengó, con una encantadora é inmortel frase, de todas las injusticias y de todas las calumnias.

«Hizo en aquella circunstancia lo de siempre: defender las causas justas. En él el carácter igualaba a la inteligencia. Unía a la bondad de un poeta

la grandeza de un héroe. Yo creo que no se podría citar una sola cuestión de moral y de política que no le haya interesado y que él no haya penetrado con las intuiciones del corazón y las claridades del genio. Nos sentimos fortalecidos en nuestra esperanza en una mañana más próspera cuando vemos un espíritu como el suyo mirar siempre hacia la justicia y hacia la bondad, presentir, preparar la ciudad futura, donde el trabajo no será un oprobio, la pobreza, una desgracia, y donde los hombres gozarán en paz del fruto de sus afanes.

«Noruega y el mundo toman parte en vuestro dolor. «Dignaos aceptar, señora, el homenaje de mi profundo respeto y de mi mayor consideración.

ANATOLE FRANCE.» EL Congreso Argentino Mensaje presidencial Buenos Aires, 5.

Al abrirse esta tarde la legislatura del Congreso argentino se dió lectura al mensaje presidencial, el cual hace constar primero las buenas relaciones que mantiene la República con las demás potencias, menos, sin embargo, con Bolivia.

Insiste después sobre la necesidad de aprobar la ley sometida al Congreso referente a la selección que hay que realizar entre los emigrantes. Anuncia asimismo el documento la protección de otra ley encaminada a proteger eficazmente el trabajo.

Recuerda con gratitud las fiestas celebradas en Boulogne sur Mer en memoria de San Martín y la visita que efectuó por estas aguas una escuadra francesa el año último.

Declara que el pueblo argentino se considera muy halagado con la designación de S. A. la infanta Isabel para representar a España en las fiestas del centenario de la independencia argentina.

El presidente, Figueroa Alcorta, anuncia luego en el mensaje que Argentina ha concertado hace poco con Inglaterra un Convenio de arbitraje, que será sometido en breve a la aprobación del Congreso.

Añade que espera presentar igualmente este año a la Asamblea los Tratados de comercio, en negociaciones todavía, con Portugal, Dinamarca, Holanda y Chile.

Declara además que firmará en plazo próximo con Turquía un Convenio permitiendo a Argentina nombrar cónsules en aquel Imperio y en Egipto. Pasando seguidamente a dar cuenta de la situación financiera del país, manifiesta que el depósito de oro en la Caja de conversión, alcanza la cantidad de piastras oro 201.653.000. Desde este punto de vista, viene la Argentina en cuarto lugar entre las demás naciones, después de Francia, Estados Unidos y Rusia.

La Deuda interior se elevaba en 31 de Diciembre último a 87.734.000 piastras oro, y 115.845.000 piastras papel, y la Deuda exterior a 310 millones de piastras oro.

En cuanto a las importaciones y exportaciones alcanzaron, respectivamente, en el año 1909, 302.756.095 y 397 millones 350,528 piastras oro.

Católicos contra un abate

En tiempos de elecciones se ven ciertas cosas que harían hablar a las peñas, si esto fuera posible. Los católicos son los más encarnizados enemigos del abate Lemire, diputado de Hazebrouck. Su contrincante es un católico, Margerín de Metz, que se presenta con un programa idéntico al suyo.

El combatido abate Lemire se explica de este modo: «He votado los «quinze mil» porque veo que el diputado debe salir de cualquier clase social, por desheredada que sea. He votado el impuesto progresivo sobre la renta porque quiero desgravar a los pequeños propietarios, sobre los cuales pesa tanto el impuesto.

Mis contrarios son unos cobardes. Cuando entraba yo un día en el pueblo me detuvieron unas mujeres gimiendo y llorando;

«¿Qué va a pasar, señor abate? El cura se pasea por la plaza escoltado de miembros de la Juventud católica, que dan grito a favor de su adversario de usted, el Sr. Margerín. Si se presenta usted habrá una batalla.

Seguí adelante. El cura y sus amigos se metieron en casa tranquilamente, Margerín debe estar corriendo todavía.

Mi querido y venerado maestro, el canónigo Baron, se empeñó en ir a verme. Llevaba varios días en cama; sostenido por dos sacerdotes se hizo conducir a la alcaldía y echó su boletín en la urna.

Mis adversarios me combaten con las peores armas. Para deshonrar mi dignidad de religioso recordan mis dos viajes a Stokolmo y a Berlín, en donde está prohibido el uso de la sotana, diciendo que yo no tengo inconveniente en vestirme los hábitos civiles. Espero con toda confianza el fallo del 8 de Mayo.

RODANDO POR EL MUNDO

Leemos en un periódico extranjero que el famoso músico Leoncavallo, hallándose de paso en Manchester, hace poco tiempo vió anunciada su obra «Payasos» en el cartel, compró una butaca y entró en el teatro de riguroso incógnito.

Al caer el telón, el desconocido de la butaca próxima exclamó, entusiasmado: «¡Bravo! ¡Bravo! ¡Esto se llama una verdadera obra maestra!

Leoncavallo, encantado en el fondo de aquella ingénnua admiración, quiso divertirse un poco a costa del vecino, y le dijo: «¿Obra maestra?.. ¡Tal vez!.. Por mi parte, no comprendo cómo Leoncavallo se ha atrevido a firmarla: no hay diez compases suyos.

Todo el prólogo es de Giordano. Hay páginas enteras de Verdi, de Mascagni, de Puccini. Con la partitura en la mano se lo demostraría a usted. El vecino calló, se levantó de la butaca y el músico no lo volvió a ver.

Al día siguiente Leoncavallo abrió un periódico y leía, con asombro, en letras enormes, los siguientes epígrafes: «La confesión de un plagiario: Leoncavallo nos confiesa que sus «Payasos» son un cúmulo de robos. El compositor explica cómo ha esquiado a sus camaradas.»

Los súbditos del Mikado no se contentan con llevar su vida y sus costumbres, y con ellas su comercio y su industria, a China y a Filipinas, además de extenderlo por todo el propio país.

Han formado últimamente un sindicato, que adquirió la propiedad de vastísima extensión de terreno en Brasil para establecer allí una colonia japonesa.

Esta colonia dista nada más que 65 kilómetros de la capital brasileña, Río Janeiro y sólo está alejada siete kilómetros de un ferrocarril que recorre la costa en aquella parte.

La causa del deterioro de las herramientas y objetos metálicos antiguos es una curiosa enfermedad, producida por ciertas bacterias. Presentase en forma de pequeñas excrescencias ó «ulceraciones», que se convierten en centro de rápida oxidación.

El Dr. W. Frazer, entusiasta irlandés ha observado que tienen propensión a esta infección todos los objetos antiguos de cobre y sus aleaciones. En el bronce es doble la desintegración: el metal se convierte gradualmente en un polvo amorfo. Créese, con bastante fundamento, que esta enfermedad es infecciosa, pues se extiende como la lepra por la superficie del metal, y hasta se produce la ulceración en una superficie intacta, poniéndola en contacto con superficies afectadas.

Los falsificadores no han dejado de notar estas manchas de la enfermedad del bronce, y según se dice, inoculan las enfermedades falsas para que parezcan legítimas. En las cercanías de Glasgow se ha montado una tahona eléctrica en la que todo se hace a máquina, desde el amasado hasta que las piezas de pan entran en el horno. Una máquina especial pesa la masa necesaria para cada libreta y las da la forma sin que las toque nadie con la mano. LUGAZCO. El pleito de Marruecos Juego descubierta. - Francia no se resigna a las dilataciones. Tenger. - Han sido reiteradas las apremiantes intimaciones de la Lega-

ción de Francia que aumenta el diapa- sión de energía a medida que se hace más patente la informalidad de Hañid, que deja incumplidos compromisos aceptados a raíz del ultimátum de dicha nación.

Estas intenciones parecen haber influido en el ánimo del Magzen contra la táctica puesta en juego para ganar tiempo.

Por consecuencia, Hañid ha desairado ya a los miembros de la Comisión de deudas para que pueda funcionar con arreglo a lo estipulado por el cuerpo diplomático.

Al mismo tiempo Hañid tomó las medidas encaminadas a dar satisfacción a Francia sobre los asuntos pendientes.

Es de desear que cesen de una vez estos juegos que pueden acarrear a Marruecos lamentables consecuencias, de que Hañid será el primer responsable, teniendo en cuenta que toda Europa está interesada en la solución de este asunto.

Entrega de un santuario. — Por fin se ha celebrado el acto de entregar a los moros fructíferos la mezquita contruida por España en la línea divisoria.

Se llama el nuevo santuario de Sidi-Brahim, y se ha levantado en el mismo lugar en que está enterrado el santón moro.

Para que los lectores se den exacta cuenta, les dire que los angherinos, desde hace mucho tiempo, gestionaban la construcción de la pequeña iglesia; en ocasión de visitar S. M. el Rey esta ciudad, le entregaron un memorial pidiendo que España les edificara el templo, a estilo de lo que hace Francia en las inmediaciones de Argelia.

Cuando D. Alfonso visitó nuevamente esta plaza mostró a los centenares de moros que le recibieron el plano del futuro edificio, y desde aquel momento comenzó su construcción con gran contento de los moros.

Desde mucho antes de la hora fijada en los alrededores de la antigua mezquita de Sidi-Embare, situada en nuestro campo, se habían reunido muchos cabileños de unos quince años próximos.

Traían su música de tambores y gaitas.

Desde allí salieron al son de los instrumentos formando vistosa comitiva.

Entre ellas iban el Chej del Ani, El Chicha, Sidi el Hassen, El Chebat, El del Bini, Sidi Ban Ali, de Benimesale, El Hiani, y El Ha Jaidra con varios fakios de gran importancia.

Los cabileños «corrieron» la polvora en la esplanada, frente al Sante, como muestra de respeto y adhesión al venerable Sidi Hama.

A las cinco llegó el general gobernador, acompañado del segundo jefe general D. Juan Subirá y su estado mayor.

Las cercanías estaban ocupadas por jefes y oficiales de la guarnición y numerosas familias locales, deseosas de ver el acto.

Se corrió nuevamente la polvora.

Seguidamente se levantó acta, que fué firmada por el gobernador, coronel de ingenieros Sr. Vives, comisario de guerra Muñoz, el jefe de la fuerza de la línea exterior y los moros principales, haciendo a los últimos entrega del «testicío en medio de la alegría de los moros y el ruido de las flautas y tambores, que apretaban de firme.

Al hacer entrega el general García Aldave pronunció un brillante discurso alusivo al acto que se efectuaba, terminando la ceremonia.

UN TERREMOTO EN COSTA-RICA. Una ciudad destruida.

El martes último, a las seis y media de la tarde, los habitantes de Cartago, población de Costa Rica, se vieron terriblemente sorprendidos por un violento terremoto, de tal intensidad, que en muy pocos segundos las casas comenzaron a desplomarse, y bien pronto la ciudad quedó casi por completo destruida.

Uno de los edificios que primera muestra se desplomaron fué el Palacio de la Paz; recientemente construido gracias a un donativo del millonario norteamericano Carnegie.

Sorprendidos y consternados en un principio los habitantes por la rapidez y extensión de la catástrofe, apenas se alzaban a darse cuenta de lo que sucedía, muchos quedaron sepultados bajo los escombros.

Numerosas familias lograron, sin embargo, huir y acamparon en las colinas inmediatas a la población,

Durante los primeros momentos de confusión, los presos se escaparon de la cárcel y se entregaron al saqueo con tal furia, que a las tropas les costó sumo trabajo restablecer el orden.

Los perjuicios ocasionados, aparte de las desgracias sufridas, no han podido calcularse todavía, pero se cree que alcanzan a muchos millones de dólares.

Hasta ahora van extraídos de entre los escombros 400 cadáveres, y se cree que pasan de 500 los enterrados bajo las ruinas.

No ha quedado ni una sola casa habitable.

De Nicaragua y de otros puntos de la América central se han enviado a Cartago médicos, viveres y otros socorros.

Cartago, población de 25.000 habitantes, se halla en la parte central de Costa Rica, distante de la capital de la República 22 kilómetros.

Exámenes de ingreso

En cumplimiento de lo que dispone el reglamento Escolar se ha establecido que el día 1.º del próximo mes de Junio den comienzo en el Instituto General y Técnico los exámenes de ingreso en los estudios del Bachillerato y de la carrera del Magisterio.

En la tablilla de anuncios de aquel Establecimiento docente se hallan expuestas las condiciones que deben reunir y los derechos que han de satisfacer los alumnos que hayan de sufrir aquel examen de ingreso.

Fiesta en San Magin

Funciones que tendrán efecto en San Magin con motivo de celebrarse la fiesta del Santo Cristo de los Navegantes.

En preparación a la fiesta habrá Triduo con sermón siendo el orador sagrado el P. Jaime Rosselló, de los SS. CC, los días 12, 13 y 14 al anochecer después del Santo Rosario.

El día 15 a las diez Tercia y misa mayor predicando el mismo orador.

Por la tarde a las 6 y media saldrá la acostumbrada procesión la que recorrerá el siguiente itinerario:

San Magin; P. del Pasente, Esparteiro, P. de la Iglesia, Mir, P. del Progreso, Damato, P. Navegación, Servet, Ronda Poniente, Parsiana, P. del Progreso, Carvantes, Despuig, Fábrica, Ronda de Poniente y San Magin.

La Semana Deportiva

Anoche se reunió la Junta del Fomento del Turismo, asistiendo los señores Sampol, Labandera, Amengual, Esteve, Mulet y Mestres.

El Sr. Mestres dió cuenta de que la empresa del Teatro Balear, solicitaba de la Junta que se incluyese en el programa de la Semana Deportiva el estreno del drama «María Velasco ó el descubrimiento de América» obra de D. Jaime Pomar; y así se acordó.

Se trató de si se confiará a los claveros de la fiesta del barrio de la Sangre la organización de varios festejos que han de incluirse en la Semana Deportiva.

Se acordó encargarse la construcción de cuatro cabezudos.

Se acordó trabajar para ver de lograr alumbrado para la plaza de Torres a fin de que en ella puedan celebrarse varios espectáculos nocturnos.

Por noticias particulares sabemos que existe el propósito entre los señores diputados provinciales de que la Diputación subvencione con 9.000 pesetas la Exposición de productos de Baleares, y con 1.000 pesetas la Semana Deportiva.

El tratado con Cuba

Como a fin del año actual termina el contrato entre los fabricantes de tabaco de Cuba y la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Rosendo Fernandez Gabonedo, vicepresidente de la Cámara de Comercio de Cuba, ha celebrado una conferencia con el ministro de Estado, para conocer la situación en que se encuentran las negociaciones del contrato comercial con Cuba.

El Sr. García Prieto manifestó que el Gobierno español espera que el de Cuba resuelva las proposiciones que a su instancia fueron enviadas hace más de dos meses, y que sólo de Cuba depende activar las negociaciones para llevar a feliz término el tratado.

El ministro cree que habrá de llegar pronto a una inteligencia, puesto

que el tratado favorece los intereses de ambos países.

Romería a Montesión

La comisión organizadora de esta romería comunica los siguientes detalles: En Campos se ha constituido una junta de la romería formada por los reverendos Sres. siguientes: D. Juan Ballester, vicario, Presidente honorario; D. Mateo Oliver, presbítero, Presidente efectivo.

Por la Orden Tercera D. Antonio Ferrer, Vicario; D. Onofre García, presbítero, D. Guillermo Bennasar y D. Vicente Arcas, notario.

Por el Apostolado D. Lorenzo Mas, Pbro. en su nombre y al de su vicario. Por la Congregación Mariana D. Miguel Pomar, Pbro. y D. Juan Cáfaró, Pbro.

También asistirán las congregaciones de Sres. con sus estandartes. De Inca hasta ahora sabemos que asistirá la Orden Tercera y lo mismo podemos decir de Lluchmayor y de Montirri.

De Sóller y de Consey nos dicen que irán nutridas representaciones. Las Hijas de la Purísima de Felaniga irán confeccionando a toda prisa un hermoso pendón.

El impuesto progresivo

En el consejo de ministros que se celebró el lunes, el ministro de Hacienda dió cuenta de su plan de reformas, dando cuenta del impuesto progresivo que se establece en las cédulas personales y en los derechos reales.

En este último habrá dos clases de impuesto. En el de cédulas no se fijará la progresión en el grado extremo que suponen algunos periódicos, sino que será moderado, según ha manifestado el Sr. Cobián.

D. Cipriano Garijo

Como ya dijimos, ayer por la mañana llegó de Ibiza el diputado por aquella circunscripción D. Cipriano Garijo.

A la una fué obsequiado con un banquete en el Grand-Hotel, al cual asistieron numerosos amigos.

A las 6 y media salió para Barcelona, desde cuyo punto se trasladará a Madrid nuestro distinguido amigo.

Acudieron al muelle para despedirle, el gobernador civil Sr. García Bernardo, el Alcalde D. Luis Alemany, el Delegado de Hacienda D. Francisco Samir, el ingeniero Jefe de Obras Públicas D. Bernardo Calvet, el exdiputado a Cortes D. Bernardo Amar, el vicepresidente del Círculo Liberal don Miguel Torres.

Los diputados Sres. Valenzuela y Conde de Sallent, el jefe del partido conservador D. Manuel Guasp, los concejales Sres. Royer y Llabrés.

Los Sres. Font y Montorsos, Barceló, Gelabert, D. Pedro Sampol, Ferrer y Gelabert, el ingeniero Sr. Sastre y don Juan Pizá y muchos otros que sentimos no recordar.

Los escribientes militares

Leemos en un periódico de la Península: «Según noticias, el ministro de la Guerra se propone aumentar los sueldos que en la actualidad disfrutan los escribientes del cuerpo auxiliar de oficinas militares.

Nada tan ajustado a justicia como el pensamiento del digno general Aznar pues de llevarse a cabo tan laudable propósito con unos servidores de la patria que el que menos cuenta de 25 a 30 años en el Ejército, sin haber podido alcanzar el empleo de oficial, verán éstos colmados en parte sus afanes, dando así un compás de espera a sus múltiples necesidades hasta obtener el mencionado empleo.

Igualmente cual sea la cuantía de este aumento de sueldo, pero no sería de extrañar que equiparando a estos fieles servidores de la nación con los de su clase en el ministerio de Fomento, el aumento fuese en la proporción asignada a éstos, ó sea 2.000 pesetas.»

TEATROS

Lírico. Esta tarde se celebra la «matinée» en honor de los aplaudidos maestros D. Vicente Peydró y D. Eduardo Sen-

Al frente de la Compañía que viene actuando en este teatro han conseguido que el público les aplaudiera repetidas veces, y con entera justicia. La orquesta, obediendo fielmente la batuta que les dirige, ha sabido dar a las páginas musicales de algunas obras de verdadero mérito una ejecución acaloradísima que ha llamado la atención no sólo del público sino de los virtuosos y de los inteligentes.

El maestro Vicente Peydró ha obtenido además en Palma como autor indiscutibles éxitos. «Las Carceleras», «Rejas y Votos» y la página musical de «Porta-Cosli» son obras que basta para cimentar la fama de que goza el simpático compositor valenciano.

Creemos que nuestro público se apresurará a testimoniar a los dos inteligentes maestros «las muestras» de simpatía que ha venido prodigándoles desde el primer día de la temporada.

Por otra parte el programa de la «matinée» no puede ser más selecto: «Las Carceleras», el racconto de «Lohengrin» por el tenor Sr. García, el grandioso «Himno a la Exposición Valenciana» del maestro Serrano, y el segundo acto de «Porta-Cosli.»

No se pueda pedir más. Balear. Para esta noche se anuncia el debut de las célebres artistas «Hermanas Puchol», duetistas cómicas y originales, dialoguistas, monologuistas, sainetistas y dramaturgas, según rezan los carteles.

Las «Hermanas Puchol» interpretan algunas obras escritas expresamente para ellas, como Los Baños, El Sueño, Pobre joven, El golfito de Madrid, Seré artista, y otras.

LA SEQUIA

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente aviso: «Con el fin de evitar en lo posible la probable sequía del próximo verano, recomiendo eficazmente a los propietarios de fincas urbanas de esta Ciudad procedan a llenar las cisternas de sus viviendas en el mes actual, puesto que terminado éste habrán de dirigirse preferentemente las aguas que entran en Palma al abasto de los depósitos públicos.»

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Ayer tarde salieron para Barcelona a bordo del vapor «Balear» entre otros señores D. Manuel Iglesias, D. Abel Matutes, D. Eugenio Delvalle, D. Carlos Sanguino, D. Guillermo Colomar, D. Miguel Vidat, D. Luis Polo, don Pedro Abella; D. Ramón Siquier y don Pedro Morey.

Personales

El capitán general en España de la orden del Santo Sepulcro, que preside el general Weyler, ha entregado a éste una sentida felicitación con motivo de su reciente ascenso. La felicitación va escrita en un artístico pergamino al estilo de los códices de la Edad Media, encerrado en un magnífico marco de nogal tallado.

En el vapor correo de esta tarde embarcará para Barcelona y Madrid el diputado electo por Mallorca Sr. Conde de Sallent.

Ayer le fueron administrados los últimos Sacramentos a la señora D.ª Matilde Weyler, hermana del Capitán General D. Valeriano.

Desearíamos que la distinguido paciente obtenga un pronto restablecimiento.

Necrología

Comunican de Barcelona que ha fallecido en aquella capital la distinguida señora doña Francisca Luycher y de León, viuda de Jener y madre política de nuestro paisano y amigo don Pablo Torres.

La señora Luycher gozaba de muchas relaciones de amistad y simpatía en Palma, en donde acostumbraba pasar algunas temporadas veraniegas.

Trasmitimos a toda la familia nuestro pésame.

Cámara de Comercio

Hasta el día 20 del corriente se admitirán proposiciones para el servicio de café restaurant en el recinto de la Exposición, durante todo el tiempo que permanezca abierta, sobre la base de que la Cámara facilitará el «Kiosco» para mostrador y dispensa.

Las proposiciones podrán abarcar también el servicio de sillas en el recinto de dicha Exposición ó no a voluntad del concursante.

Palma 6 Mayo 1910.—El Presidente accidental, Jaime Morey.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 14 de Mayo, el reputado ortopedista de Barcelona Dr. Luis G. Torrente y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que sus procedimientos son superiores a todos los demás sistemas conocidos.

Esta plañamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragues no cura con ningún otro, pues nada absolutamente puede ofrecer el especialista Torrente no emplea las que se conocen en casa de Barcelona. Los bragues del especialista Torrente no impiden que el paciente haga bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se caiga para MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS. Nota: Téngase presente que el especialista Torrente estará en Palma únicamente el próximo sábado día 14 de Mayo, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas cosas lo desean.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 16.

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo, su buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artético y al arterioesclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el dispeptico; diarreico; disintérico; uleroso del estómago; anémico; reumático; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudios; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder diámetico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Forest. Agente en Palma, Juan Valenzuela.

AYUNTAMIENTO

A las doce de ayer estuvo reunida la Comisión de Hacienda resolviendo algunos asuntos de tramite.

Mas tarde se reunió también la Comisión de Gobierno y Policía aprobando algunos expedientes de escaso interés.

Para hoy a las doce y media están convocadas las Comisiones de Beneficencia y Fomento y de ensanche para resolver algunos expedientes de su respectiva competencia.

Notas del Puerto

Entradas. Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes: Procedente de Ibiza llegó ayer a las siete el vapor correo «Cataluña» conduciendo la correspondencia carga general y pasajeros.

Salidas. Ayer tarde a las seis y media salió para Barcelona el vapor correo «Balear», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Para Cabrera ayer el vaporcito del mismo nombre.

Despachados. El balandro «Joven Antonio» para Almería.

Para Gandía el pailebot «Joven Paquito» con efectos.

Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Cataluña», con la correspondencia y pasaje.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en San Juan en sufragio de varios difuntos: Exposición, misa y Mes de María a las siete; a las diez y media Misa mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, Mes de María y la reserva de S. D. M.

En el Socorro, empieza la solemne novena que según costumbre de todos los años dedican los PP. Agustinos, y los cofrades y devotos de Sta. Rita de Casia a su excelso Protector: Por la tarde a las siete y media habrá Rosario, ejercicio rezado del Mes de María; sermón por el R. P. Julio B. Saldaña, novena cantada por el Orfón Mallorquín y el pueblo, terminando con el hermozo himno a la Santa.

Derante misa de ocho también se hará la novena rezada de Sta. Rita.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA. A Nuestra Señora del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

Para mañana. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Juan en sufragio de varios difuntos: Exposición, Misa y Mes de María a las siete; a las diez y media Tercia y Misa mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, la devoción del Mes de María-Te-Dum y la solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro en honor de Nra. Sra. de los Desamparados: Exposición a las seis de la mañana; por la tarde a las siete continuará la novena de Sta. Rita y el ejercicio del Septenario de los Desamparados, predicando el R. P. Valentín Pérez y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. En el Temple, a las nueve se cantará, por la R. Comendad y niñas asiladas una solemne Misa de Requien para el eterno descanso.

Espectáculos

Para hoy. Lírico. Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patricio León, D. Vicente Peydró y don E. Eduardo Senis.

Foncia para hoy a las 6 y media. Gran Festival Musical en honor de los maestros Peydró y Senis.

Recuento de «Lohengrin». Himno a la Exposición de Valenciana. Segundo acto de «Porta-Cosli».

Entrada general 36 céntimos.

Teatro Balear. Cinematógrafo y Variedades. A las 6 y media todos los días y domingos y días festivos a las 3 y media.

Función para hoy por Soeurs Altiar ballets acrobáticos y las Hermanas Pujol duetto esp. 60.

Entrada general 20 céntimos.

La Protectora. Todos los días laborales de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.

Entrada general 10 céntimos.

BURSÁTILES

Valores locales. Mayo 12. Crédito Balear 102/00 Fomento Agrícola 100/00 Ferro-Carril 100/00 Islaña Marítima 108/00 Obligaciones id. 104/00 Sociedad Alumbrado por Gas. 120/00 Salinera Española (acciones) . 145/00 Obligaciones 6 por 100 104/00 Obligaciones 5 por 100 102/00 Bonos Municipales 145/00 La Económica 22/50

Madrid 11 (18'85 t.) Interior contado 87/06 Interior fin de mes 87/20 Al próximo 00/00 Amortizable, 5 p 102/85 Amortizable nuevo 94/75 Banco de España 462/00 Compañía Tabacalera 481/00 Francos 6/85 Libras 26/98 Exterior (sin cupón) 96/40

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA. en la fábrica y almacenes de los Sres. Piers y Cabrer, Santa Catalina.

MOTORES

de todas clases, embarcaciones, motores, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19. I.ª Isidreña.—B. 3.ª d.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO. Espectaculares y calmantes para la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miab. Abierta toda la noche.—Colón 23 y Perdigal, 2.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 12 (240 m.)

De política

Consejo de ministros

Ayer como ya telegrafié se celebró el anunciado consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del gobierno señor Canalejas.

Poco después de las tres fueron llegando los ministros los cuales eran interrogados por los periodistas.

El conde de Romanones fué el más expedito de todos con los «reporters».

A las preguntas de los representantes de la prensa manifestó el ministro de Instrucción Pública que el consejo que se iba a celebrar sería de importancia económica y política ya que el ministro de Hacienda señor Cobian expondría las reformas tributarias que piensa introducir al mismo tiempo que el jefe del gobierno y el ministro de la gobernación darían detalles sobre los sucesos de Granada y el resultado completo de las últimas elecciones.

A la salida

El consejo de ministros terminó a las ocho y media.

A la salida manifestó el jefe del gobierno que el ministro de Hacienda señor Cobian había dado cuenta detallada de las reformas tributarias que piensa introducir.

Todos los ministros estudiaron el asunto con gran detenimiento y aprobaron en un todo la obra del Sr. Cobian.

Algunos puntos de dichas reformas quedaron sin aprobar por falta de tiempo para en el próximo consejo se terminará un estudio.

Quedaron aprobadas las bases para subvencionar las obras de la exposición de Bilbao.

Fué nombrado ponente de la misma el ministro de Fomento Sr. Calbetón.

El ministro de la gobernación señor Merino leyó varios telegramas del gobernador civil de Granada, manifestando que no ocurre novedad y que todo lo que se ha dicho en los telegramas particulares carece de fundamento.

El Sr. Merino ha estado constantemente conferenciando con el gobernador de aquella provincia.

Los reporters le hicieron sobre los sucesos de Granada algunas preguntas pero el Sr. Canalejas guardó prudente reserva.

Por último el presidente del consejo manifestó que se habían aprobado algunos expedientes de interés y que no podrían hacerse públicos hasta que apareciesen en «La Gaceta».

El diputado señor Portela

Al salir del Consejo el Sr. Canalejas se encontró con el diputado Sr. Portela que iba a la presidencia para saludarle.

El Sr. Portela manifestó que su visita no tenía otro objeto que hacer constar el profundo disgusto que le había ocasionado el que los periódicos le calificasen como amigo incondicional del Sr. Moret, siendo así que siempre lo había sido y lo era suyo.

Ya he visto—dijo el jefe del Gobierno—que los periódicos en sus estadísticas clasifican como amigos del Sr. Moret, hasta aquellos que desde el principio de su carrera política han estado a mi lado y cada vez seguimos estando más unidos.

Sanchez Toca

El exministro conservador señor Sánchez de Toca conferenció muy extensamente con el jefe del Gobierno.

De lo que se haya tratado en dicha entrevista nada se sabe, pues los dos personajes han guardado la más absoluta reserva.

La reunión de las mayorías

Dos días antes de la reunión de las Cortes el jefe del gobierno convocará a la mayoría parlamentaria del Senado y del Congreso a una reunión que tendrá lugar en la Cámara popular.

En dicha reunión parece ser que el Sr. Canalejas pronunciará un discurso de transcendencia política.

El Sr. Moret

El expresidente del Consejo Sr. Moret se fué visitado por sus numerosos amigos.

Según manifestaciones del ilustre prohombre del partido liberal piensa intervenir en el debate político que se plantea con motivo de las elecciones.

El Sr. Moret representará a Zaragoza y renunciará por lo tanto el acta de Albuñol.

Moret y Gasset

El exministro de Fomento Sr. Gasset regresó de Galicia.

En dicha entrevista se compararon muy detenidamente del resultado de las elecciones y de los atropellos que en algunos distritos se han cometido.

La Muerte de Eduardo VII

Un telegrama de Ojeda

Nuestro embajador acerca del Vaticano telegrafió ayer al ministro de Estado señor García Prieto dándole pormenores del mal llamado conflicto de la bandera.

El corresponsal de un periódico de la mañana telegrafió a su diario que en la embajada española acerca del Vaticano no se había izado la bandera a media asta cuando se supo la muerte del rey.

Dicha noticia fué muy comentada en los círculos y mucho más entre el público que ignora las etiquetas diplomáticas.

Ayer el ministro de Estado señor García Prieto recibió un extenso despacho del señor Ojeda.

Nuestro embajador dice: Ningún embajador que representa a su país acerca del Vaticano izó la bandera.

El no izarse la bandera no es por desconsideración a Inglaterra y sí por impedirlo la etiqueta del Vaticano.

Tan pronto supé la noticia del fallecimiento del monarca inglés me apresuré a ir a la embajada Inglesa y dí al representante de Eduardo VII mi sentido pésame.

No hay pues cuestión de etiqueta y sí el cumplimiento riguroso de lo que dispone el protocolo del Vaticano.

El gobierno inglés

Ayer por la mañana estuvo en Palacio el jefe del Gobierno inglés para presentar la dimisión de todo el gobierno.

El nuevo rey Jorge V, rechazó las dimisiones y dijo que procuraría ser un continuador de la política de su padre.

Un mensaje

En el diario oficial de Londres se publicó ayer el mensaje con que el nuevo monarca saluda a la marina, al ejército y a sus súbditos.

El nuevo soberano está afigidísimo.

Desde la muerte de su padre está recibiendo continuas muestras de afecto.

Londres

Es casi seguro que hoy salga para Londres el monarca portugués.

Al joven soberano es muy probable que le acompañe algún ministro a más de sus ayudantes y jefe de Palacio.

Generales

Lo de Granada

A pesar de las manifestaciones que ha hecho el jefe del Gobierno al salir de Palacio de que en Granada nada ocurría, se han recibido nuevos telegramas particulares en los cuales se refleja la gravedad que revisten los sucesos que se están desarrollando en aquella capital.

La huelga

Estos despachos dan cuenta de que la huelga general sigue sin que por ahora se vea su solución.

Ayer por la noche los obreros de todos los oficios celebraron una reunión y acordaron persistir en su actitud de intransigencia.

Precauciones

Anoche se redoblaron las precauciones habiendo llegado más fuerzas de la guardia civil.

Parejos de la benemérita patrullan constantemente por las calles.

Tumultos

En la Puerta Real y en la calle de Mesones los huelguistas se reunieron y pretendían ir en manifestación a Granada para protestar de los atropellos que se habían hecho a D. Leonardo Ortega para que no saliera diputado.

La benemérita acudió a los citados sitios y disolvió a los manifestantes.

Sin pan y sin carne

La mayoría de las tiendas siguen cerradas por lo que es muy probable que hoy falte pan y carne.

Si ocurre esto la situación será gravísima.

Sin periódicos

Ayer tampoco se publicaron periódicos y según noticias hoy aparecerán.

A última hora

A la hora en que telegrafié se ha recibido un nuevo despacho de Granada el cual dice que durante la tarde nu-

merosos grupos pasearon por las calles de la población vitoreando a Leonardo Ortega y al ejército.

Función benéfica

Como saben nuestros lectores, el día 19 del actual se celebrará en el Teatro Principal la función a beneficio de las Asiladas del Temple.

En la misma tomarán parte distinguidas señoras de esta localidad y la sociedad de conciertos «La Wagneriana», de Alicante.

Relación de las entidades y personas que han hecho donativos para cubrir los gastos de la función a beneficio de las Asiladas del Temple:

Excmo. Sr. Gobernador civil	25 pts.
Sr. Presidente de la Audiencia	25 >
Sr. Delegado de Hacienda	10 >
Cifuculo Mallorquín	100 >
Sociedad La Veda	100 >
Círculo Militar	25 >
Fomento Agrícola	25 >
Sra. Vinda de Rosas	50 >
Sres. de Moner	25 >
Sres. de García Leal	25 >
D. Pedro Alomar	25 >
Sra. Vda. de Andreu	25 >
D. Enrique Waring	10 >
Sra. de Trujillo	50 >
D. M. Villalonga Escalada	5 >
Sritas. de Fuster	10 >
General Ripoll	5 >
Sres. de Isasy	25 >
D. Margarita Pongín	25 >
Sres. de Cortés	10 >
Sres. de Crespo	5 >
D. Antonio Font	15 >
> Juan Sureda Sureda	5 >
Sres. de Darnel	5 >
> de González Moro	5 >
Sra. Vda. de Gallón	30 >
D. Juan Aguiló	25 >
Sres. de la Rosa	25 >
Sras. de Ramón	25 >
D. Pedro Moncada	5 >

Suma total 745 >
(Continuará.)

En esta Redacción se admiten donativos para dicha función.

Dado el entusiasmo que reina con motivo de dicha función, cabe esperar que el mentado acto, será un verdadero éxito y que al mismo asistirá nutridísima representación de la alta sociedad palmesana.

Esta mañana la Comisión organizadora nos ha manifestado que la petición de localidades para la función de beneficio ha sido tan grande que ya solamente existe un escaso número de ellas.

La Comisión ruega a los señores que han encargado localidades pasen a recogerlas, a fin de poner inmediatamente a la venta las de quienes hayan desistido de concurrir a la función.

Por estas noticias se puede asegurar que la función de beneficio resultará un éxito completo.

Información política

Nacional

A juzgar por las noticias oficiales y particulares del resultado de las elecciones, el nuevo Parlamento irán con tres actas los señores conde de Romanones, Melquíades Álvarez y Sol y Ortega, representando el primero los distritos de Guadalupe, Molina de Aragón y un lugar de la circunscripción de Las Palmas; el segundo los distritos de Alcázar, Gijón y circunscripción de Oviedo, y el tercero por las circunscripciones de Barcelona, Málaga y Tenerife.

Con actas dobles irán el presidente del Consejo, elegido por Ferrer y Alcocer; Gasset, por Ciudad Real y Noya; Moret, por Zaragoza y Albuñol; Fernández Latorre, por Santa Marta y Coruña; Armiñán, por Plasencia y Archidona; y Lombardero, por Ordenes y Puente deume.

Justificando el resultado de las elecciones de Madrid dice el conde Romanones que otra hubiera sido la suerte de la candidatura monárquica si los grandes de España y otras personalidades le hubieran ayudado. Agrega que hay que reformar la ley electoral, pero en el sentido de dar mayores garantías para la elección.

La prensa continúa comentando el resultado de las elecciones de las elecciones.

Nuestros lectores ya conocen la opi-

nión de algunos periódicos de Madrid. Hé aquí cómo se expresan otros pertenecientes a distintas tendencias políticas:

«El Diario Universal» dice que la jornada ha sido un triunfo moral para el Gobierno y que han perjudicado a la candidatura monárquica liberales y conservadores, porque hizo pensar en concomitancias y responsabilidades entre Canalejas y Romanones y los reaccionarios.

Invita al Gobierno a la realización de un programa verdaderamente radical.

«El Mundo» dice que la culpa del fracaso del Gobierno está en no haber hecho campaña anterior a las elecciones, como la han hecho los contrarios.

No se atribuya a la unión de Canalejas con Maura, porque sin esta unión hubiera tenido menos votos cada candidatura separada de los monárquicos.

Añade que el factor oposición antidinástico no tendrá fuerza suficiente para derribar el régimen, pero tendrá la necesaria para perturbar la labor parlamentaria.

Sólo espera algo de Pablo Iglesias si no se contagia del mal del parlamentarismo y trabaja para que se incorpore a la legislación varios puntos del programa socialista.

«La Epoca» advierte que los conservadores no llevarán la dirección en la lucha de Madrid, y entre otras causas atribuye el triunfo de los republicanos a que se aplica mal la vigente ley electoral, que ha disminuido los votantes desde la primera vez que se aplicó; no ha debido tener condescendencia con los abstencionados.

«El Correo» hace notar que el resultado de las elecciones de Barcelona es significativo, a los pocos meses de los sucesos de Julio.

«El Correo Español», aun sin conocer el número de correligionarios que tendrán asiento en las Cortes, se muestra satisfecho.

Con uno solo que estuviera en las Cortes—dice—tendría la fuerza que le dan los miles de soldados que le secundarían fuera en caso necesario.

«El Radical» se felicita por el triunfo alcanzado por sus correligionarios, haciendo varias consideraciones respecto al mismo.

«España Nueva» dice que si Soriano sabe esquivarse, como demostró cuando se constituyó el actual Ayuntamiento de Valencia también sabe desquitarse, y en el Congreso dirá muchas verdades de Canalejas que sorprenderán a todo el mundo.

El escrutinio general

A las diez y veinte minutos de esta mañana se ha reunido la Junta Provincial del Censo para proceder a la proclamación de los diputados que fueron elegidos por la circunscripción de Mallorca el domingo último.

A la hora antes citada el presidente D. Adolfo Astudillo ha dado por constituida la Junta disponiendo que empezara la operación del escrutinio general de votos emitidos en aquellas elecciones.

Han asistido como vocales los señores D. Miguel Torres, Sampol, Riera, Botia, Serra, Ruiz y Losada.

También han asistido los candidatos conde de Salent y Valenzuela, y los apoderados de los Sres. Maura y Weyler (D. A.), D. Bernardo Amer, y don Manuel Guasp.

Verificado el escrutinio, ha dado el siguiente resultado, con expresión de nombres y votos emitidos en su favor:

D. Antonio Maura	28.393
> José Cotoner	27.007
> Alejandro Roselló	20.978
> Juan Valenzuela	18.513
> Antonio Weyler	18.307
> Mariano Guay	14.127
> Francisco García Orell	9.077
> Lorenzo Bisbal	4.812
> Gerónimo Pou	4.069
Papeletas en blanco	25
D. Antonio Fabra	2
> Juan Sales Moyá	1
> Jaime Ros	1
> José López	1
> José Vicens	1
Sr. Marqués de la Torre	1
D. Rodrigo Soriano	1
> Bartolomé Simonet	1
> Juan Font	1
> Valeriano Weyler	1

El gobernador civil nos ha manifestado esta mañana que no había recibido aún ninguna noticia relativa al escrutinio general de las elecciones de Menorca.

En atención a las circunstancias que concurrían en aquellas el gobernador civil aguardaba con relativa impaciencia la remisión de noticias de Menorca.

Sin embargo,—nos ha dicho—confío en que la operación del escrutinio se habrá realizado con tranquilidad.

A LOS FABRICANTES DE PULPA

Se desea vender una maquinaria completa con los mayores adelantos para fabricar envases para conservas y dos calderas de hierro galvanizado una para extraer y otra para esccalar.

Dirigirse a Francisco Pita.—Muro.

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel.—Reuma, artrismo, artrosis-esclerosis, cánceres, lupus, comenones, etc.

Las afecciones nerviosas, neurálgias, parálisis, neurastenia, etc. Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.—Eplación por la electricidad.

RAYOS X.—Radiografía y radioscopia (diagnóstico de las enfermedades de los huesos y de las articulaciones del estómago, del pecho y de los riñones).—Radioterapia.—Altra. frecuencias.—Electricidad médica bajo todas las formas.

Consulta: de 11 a 1—Mirador (esquina Palau) 2.º

Gacetas

Por el Ayuntamiento de Mahón han sido declarados prófugos los mozos: Juan Forenfy Pons, José Mateo Cava, Agustín Tercero Garruchaga, José Wam-Banaberlién Sans, Bartolomé Parra Sintes Borrás, Gaspar Andreu Taltavull, Salvador Martín Rodríguez, Miguel Paeras Crespi, Alfredo Menendez Orfila, Antonio Aguilera Gómila, Antonio Sánchez Sánchez, Juan Tortosa Catalá, Emilio González Vaquer, Luis Paig Marin, Francisco Llopis Gorias, Francisco del Amo Pons, Emilio Galdía Iglesias, Pedro Comins.

Con el fin de dar más facilidades a los industriales y constructores de una provincia para las operaciones de pesas y medidas y aparatos de pesar y medir del sistema métrico decimal; se previene a los mismos que para los efectos de comprobación de marca primitiva esta oficina estará abierta todos los días laborables en las Casas Consistoriales de esta capital a las doce, en lugar de los del uno a cuatro de cada mes como se venía verificando.

En la Central de Palma están depositados los siguientes telegramas: Barcelona.—Jerónimo Sureda C. Palma, 24.

Barcelona.—Juan Salóm, Mayor 46.

Orihuela.—Juan Salgado.

El Juez de 1.ª instancia de Ibiza, llama a los que se crean con derecho a la herencia relicta de doña Cristina Sorá Tar.

Leemos en un periódico de Madrid que el ministro de la Guerra se está ocupando ya de los trabajos preparatorios para el próximo licenciamiento que se llevará a cabo; después que se den de alta los quintos del último reemplazo.

Comprenderá el licenciamiento a los que han entrado en el tercer año de servicio.

Los miércoles y viernes de cada semana, las fuerzas francas de servicio del Regimiento de Infantería de Palma se ejercitarán en el tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau.

La Junta de Sanidad establecida en Madrid ha acordado en su última sesión pasar a una ponencia la instancia dirigida por la Academia de Higiene de Cataluña a los poderes públicos para que se creen los inspectores médicos escolares de escuelas especiales, a fin de que los profesores médicos puedan obtener los títulos correspondientes.

«Matemáticas Puras».—Con un garrafón de 4 litros de «Agua de Colonia de Orive» que enviase, previo reembolso de 16 pesetas franco estaciones, hay para hechar de agua, que disase comumente para lavarse 300 veces en cantidad que cabe una copa de «Licor». Es decir, con 4 litros hay para más de dos años, Gasto diario, 2 céntimos.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijanse las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Un paquete STROBIN (40 cts. Droga) sirve para dos lavados de sombreros de paja.

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Descubrimiento de Grutas

Hace algún tiempo en un predio del término de Alcúdia se descubrieron casualmente unas grutas que desde los primeros momentos llamaron poderosamente la atención de las personas que por primera vez las contemplaban.

Estas grutas están situadas en lugar próximo al cabo de Menorca.

Las personas que las han visitado han relatado que las grutas de referencia son verdaderamente grandiosas, tanto por su extensión como por la formación de las estalactitas.

Calculan que abarcan una extensión de algunos kilómetros cuadrados.

Las nuevas grutas al parecer, resultan por sus formas maravillosas tan grandiosas como las de Artá, si bien

pueden admirarse infinitas filigranas parecidas a las de las cuevas del Drach de Manacor.

Nuestro distinguido amigo el abogado D. Juan Alomar, de Llubí, residente en Palma, ha adquirido la propiedad de estas admirables grutas que ha bautizado con el poético nombre de «Grutas del Paraíso».

El Sr. Alomar ha procedido inmediatamente a realizar ciertas obras a fin de facilitar la entrada a las mismas.

ALCANCE

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia que nuestro corresponsal en Madrid deposita a las 10.40 de la mañana.

En la central telegráfica donde hemos estado varias veces nos han dicho que la línea funcionaba sin dificultad por lo que ignoraban los motivos de dicho retraso.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas	
Domingo, a las 14,	para Barcelona (via Alcaúdia.)
Idem, a las 18.30,	para Mahón.
Lunes, a las 18.30,	para Ibiza.
Idem, id. id.	para Barcelona.
Martes, a las 12,	para Ibiza y Alicante.
Idem, a las 14,	para Mahón (via Alcaúdia.)
A las 17 para Argel.	
Miércoles, a las 18.30,	para Barcelona.
Idem, para Mahón (via Barcelona.)	
Jueves, a las 18.30,	para Barcelona.
Viernes, a las 12,	para Ibiza y Valencia.
Sábado, a las 18.30,	para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla a las 14.	

Llegadas	
Domingo, a las 10,	de Ibiza y Valencia.
Lunes, a las 7,	de Barcelona.
Idem, id. 9.30,	de Mahón (via Alcaúdia.)
Martes, a las 7,	de Barcelona.
Miércoles, a las 7,	de Ibiza; y a las 9.30 de Barcelona (via Alcaúdia.)
Jueves, a las 7,	de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.
Viernes, a las 7,	de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)
Sábado, a las 7,	de Barcelona y a la misma hora de Mahón.
Todos los días del interior de la isla a las 9.30	

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7.40 mañana, 2 y 6.15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7.40 mañana, 2.30 y 6.15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6.30 y 5.15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6.40 mañana, 12.15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6.55 mañana, 1 y 6.25 (mixto hasta Empalme), tarde.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Espec

EL AGULLA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

* Casa fundada en 1850 * Denominación y marca registrada * Colón, 39 * Teléfono, 148 *

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armoure novedad	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	» 100	á 150	»
Frachs de paño y casimir negro	» 30	á 75	»
Levitás cruzadas de paño y casimir negro	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	» 10	á 50	»
Trajes completos de dril crudo y colores	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á 80	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á 60	»
Impermeables	» 50	á 100	»
Mantas de viaje	» 15	á 70	»

Sección de Ropas para Niños y Varios

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años	de 14	á 40	ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años	» 6	á 16	»
» Marinera lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años	» 4	á 38	»
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años	» 4	á 20	»
» Blusa y otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 añ.	» 4	á 26	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años	» 4	á 6	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	» 8	á 14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños	» 2	á 4	»
» de lana forma Japonesa para niños y forma Marinero	» 2	á 3	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá	» 2	á 3	»
» de paja para niños	» 2	á 7 50	»
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	» 2	á 3	»
Perchas de níquel para trajes	» 1 50	á 0 90	»
Tirantes para caballeros y niños	» 2	á 5	»
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	» 2	á 2	»
Sombreros de paja, especial para caballeros	» 2	á 3	»

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10
Y MILAGRO, 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA
Estraboceros urtrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que curan el instrumento del escorvy y la frecuencia de orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blando ulceroso, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SIFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, color de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Irregularidad, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculina Costanzi.— Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA:
En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21.
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA 80, RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA

Consultas médicas, en vistando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, de biendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80, bajos.—BARCELONA.



LLOYD ITALIANO
Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesa, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

CORDOVA 6 Marzo.	CORDOVA 1.º Mayo.
MENDOZA 18 Marzo.	INDIANA 18 Mayo.
PRINCESA MAFALDA 8 Abril.	PRINCESA MAFALDA 27 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la secreción de insulina y actividad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción empírica y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular, cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas complicadas de "ronquera" y congestión laringea, en las toses convulsivas tan pertinaces, en las "leucótoxis" y "emético-tóxicas", en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente benéfica y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.º.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 1.º de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervencidas y facultadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10.

«AHORRO Y RENTA»—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el "Contraseguro" para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL»—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante diez años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Herederos con insignificantes cuotas anuales para caso de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pizarro, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomerio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero-Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, liagas, anginas, bronquitis, escrofulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FERR BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANGELINA D'ADAL

ANIS TONEL

LLOYD SABAUDO

El día 19 Mayo saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día de 5 Junio saldrá para el mismo punto, el vapor

REGINA D'ITALIA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 13 Mayo.	SAVOIA, 12 Junio.
ARGENTINA, 15 Mayo.	RE VITTORIO, 17 Junio.
BRASILE, 26 Mayo.	ITALIA, 23 Junio.
PRINCIPE UMBERTO, 1.º Julio.	REGINA ELENA, 1.º Julio.

COCINA Á LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesa, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—Palma.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)

FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

Seguros de vida, Mixtos, á Plazo fijo, Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles

EDIFICIOS PROPIEDAD: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Alicantz y solar para construcción en San Sebastián

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Alonso, núm. 4.

Esta Sociedad tiene hecho el depósito previo que dispone la Ley

Autorizado este Arancel por la Comisaría general de Seguros

Representante en Mallorca: D. Juan Arlan, Plaza del Olivar, 6-1

Edificio propio de la Sociedad en Pamplona

Venta de un Café

Se desea vender el que está situado en la Plaza de la Lonja esquina calle de San Juan. Informes en el mismo café CA SENDRIOLA.

CARRILÓN PARA VENDER

Procedente de préstamos se vende un carrilón muy barato.

CALLE DESPUIG, 40

ALMONDA PERMANENTE

Se alquila Un primer piso cómodo y espacioso, en la calle de la Concepción n.º 67. Informarán en el principal derecho de la misma casa.

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vinya. Heumen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio Son Rosinol 6 en Palma Calle de la Cofradía núm. 4.